



Stadt Halle (Saale)  
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters

9. Oktober 2024

**Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, Umwelt und Ordnung am 17.10.2024**  
**Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zur Emil-Schuster-Straße –**  
**hier: Überholverbot**  
**Vorlagen-Nummer: VIII/2024/00342**  
**TOP: 8.4**

**Antwort der Verwaltung:**

**1. Inwiefern ist die Situation in der Emil-Schuster-Straße der Stadtverwaltung bekannt?**

Die geschilderten Situationen sind nicht bekannt.

**2. Wie bewertet sie diese?**

Eine Bewertung kann nicht vorgenommen werden. Grundsätzlich ist beim Überholen unbedingt der § 5 StVO (Straßenverkehrs-Ordnung) einzuhalten, der besagt, dass Überholen nur darf, wer einsehen kann, dass während des gesamten Überholvorganges jede Behinderung des Gegenverkehrs ausgeschlossen ist. Das Überholen ist unzulässig, wenn die Verkehrslage unklar ist. Der Überholende muss zu Beginn des Überholvorganges sich vergewissern, dass die Überholstrecke hindernisfrei ist (BGH VM 2000, 74). Der benötigte Überholweg muss erkennbar hindernisfrei zur Verfügung stehen (BGH NZV 2000,291 = DAR 2000,299).

**3. Welche Maßnahmen sind gegebenenfalls geplant?**

Es sind keine Maßnahmen geplant. Bei der Emil-Schuster-Straße handelt es sich nicht um einen Gefahrenschwerpunkt mit hoher Unfallgefahr. Dort haben sich im Zeitraum von 2019 bis 15.07.2024 insgesamt neun Unfälle ereignet. Bei den neun Unfällen handelte es sich ausschließlich um Wildunfälle, bei denen keine Personen verletzt wurden. Es waren weder Fußgänger noch Radfahrer an Unfällen beteiligt.

Oberbürgermeister